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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno contestara a los ejercicios de una de las dos propuestas (A o B) qu
le ofrecen. Nunca debera contestar a ejercicios de una propuesta y a ejercicios dist

de la otra. Es necesario justificar las respuestas.
Se permite el uso de calculadoras cientificas siempre que no sean programabl

gréficas.
OPCION A

1°) Obtener el valor de a para que el rango de la matriz A sea igual a 2.

1 -23 0
A={2 3 0 -1
4 -1 6 a

Logicamente el determinante f&'| = {C, C,,C,} tiene que ser cero. Vamos a
comprobarlo:

1 -2 3 C- como
| A|={C,C,,C}=|2 3 0|= 18 6 36 24 42-42=0, cqc. {q - queriamo
4 -1 6 ~ |c - comproba

Ahora tienen que ser también cero todos los determinantes de orden 3 que se
den formar:

-2 0
Al =1{c,c,C}=> 3 -1=8+8 +da=7a+7=0= a=-1
4 -1 a

N -

=

3 0
Al ={c,cCc,C}=|2 0 -1|=-12+ 6-6a=-6-6a=0 = a=-1
4 6 a
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-23 0
A =>{C,C,C}=|3 0 -1/= 312-9%=-9-9=0= a=-1
-1 6 a

Solucion;a=-1
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Xx—2y=1

a al punto
z+y=1 yap

2°) Hallar la ecuacion general del plano que contiene a Iarrec{[

A2 -1, 2).

En primer lugar expresamos la recta r por unas ecuaciones paramétricas:

x-2y=1 x—2y=1 S ox- 1K) =1;;x-2+2k =1
= z=k =

Un vector director de r es = (- 2,- 1, 1).

,
i

N < X

!
L

Un punto de r puede ser B(3, 1, 0).

El plano pedidoz, puede definirse por el punto Ay los vectoresy v , siendo:

v=AB=B-A=(310-(2-12=(12-2)

ex - 4z 2+ (y+ )+ (z- - {x- - 4y+1)=0;;

- 8y+1-38z-29=0;; y+1+z-2=0;;

n=y+z-1=0
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1
X

lim
3°) Calcular 0(cos X+ senx)
X -

lim 1 T . ., : ,
(cos x+senx)x = (1+0)o =1° = Indeterminacion del tipo del nimero e.

X -0
i 1 S l{cos xsenx) _Ucos xsenx)
Teniendo en cuenta qUéCOS b SenX)x = eX —e X ’ pOdemOS poner:
lim 1 |fm  Meos xsenx) lim {cos xsenx)
O(COS )(-I- sen X); = Oe X = eX—»O X o eA (*)
X - X -

L(1+0) _L1_0

lim G
lfcos x+ senx) =5 0" Ind. = {Aplicando L' Hopital} =

X -0 X 0 0
— Senx+ cosx
A= lim cos xsenx _ lim -senx+cosx -0+1_1 _ A
X -0 1 X - 0 cos x+ senx 1+0 1

Sustituyendo en (*) el valor obtenido de A, queda finalmente:

i
X I:no(cos * senﬁ% =é=¢e
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4°) Hallar una funcion f(x) que verifiqué - f'(x)+ x* + 2x=3, para x# 0.

=
+
¥
+
N
X
w
U
-
*
d
><(AJ
I
w
AN

-%: #(x)

+ Lx C= (¥, O(x QOR, x£0

><N|,_\
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5°) Hallar el area del recinto limitado por la curya ¥ - Lx, el eje OX y la recta tan-
gente a la curva en el punlée ez).

El dominio de la funcién son todos los valores reales del interfgatow)

x=0- xOy

N

y= 2% Lx+x° 'EZZX- Lx+ x= {2Lx+1) ;; y'=0= }
X 2Lx=-1; x=e

. Lx>0=x>1 . , ,
Teniendo en cuenta que el signo de la 'y’ es como sigue:
Lx< 0= 0<x<1

1
2

1
O<x<e? = y<0 = Decrecierg x>e? = y>0 = Creciente

La ecuacion de la recta tangente t a la curv@(erez) es la siguiente:

yy= mee(2lerJ=e(2+)=3e m;; y y=mx-x)=
= y’e 3€( x )s:3ex3é = y=3ex—2¢

A
Y El punto de corte de t con el eje X es:

y= 3x- 2e):O:>x:2§e:>Q(O, %ej

Los valores decimales de P y Q son,
A aproximadamente:

P(2'72, 7'39); Q(1'81, 0).

Con los datos anteriores podemos ha-
cer un grafico aproximado de la situacion,
X que es la figura adjunta.

De la observacion de la figura anterior se deduce que el area buscada, que
sombreada en la figura, es la siguiente:



Af( % Lk dxf(Bex—Zé)-dx:A—Aﬁ:A *)

3

Lx=u ai-dx:dt
(><Z-Lx)-dx:> X =

3

% dx=dvo v=
3

Al‘:

P S—y D

e

Jix Xt ] <[ X et e ax]
:A—{Lx 3155 dx} {3 Lxgjx2 dx}

1

:{X—; : Lx—:—la él :{§(3Lx—1)I :{%3(3 Le—l)}—{g(SLl—l)} =

e 1 2¢ 1 28°+1
=— .(3-1)—-= -(0-1)= +— = =
g (395 (0-)="+0==—=A
I 2e)’
< 3ex 3e-¢e° * 3 2e
A= [(3ex 2¢) dx:{——Zez} _{ - 2¢ }— —292.(_j
2e 2 2e 2 3
3 3
3 3 3 _ _ 3
L3 126 46 %' ., 2% 4 08-126-48+8¢ &,
18 3 2 3 3 6 6

Sustituyendo en (*) los valores obtenidos deyA,, queda:

28+1_é_4e+2-3¢ _e’+2

ASA-A=—g 5 18

01227 u* = A
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6°) Una caja con tapa y base cuadrada debe tener un volumen de’1BDprecio del
material utilizado para la base es de 3 euros péryceh utilizado para los lados y la
tapa es de 2 euros por Tralcular las dimensiones de la caja para que resulte lo m.
econdmica posible.

V=X -y=160cm’ = y:£2O *)
X

Coste CG=3- X+2 -(4 Xy )(2):3X2 +8xy+2X% =

=5x +8xy=C

Sustituyendo el valor de y obtenido en (*):

160 _

XZ

24 12802 53 +1280
X X '

C=5+8x - 5X

Para que el coste sea minimo es necesario que su derivada sea cero, por lo ta

_ . 3 53 _ 3 _
oo 15X (X>§5+ 12$0-1 1% Xs; 1280 10 X2128O: O 106 —1280=0

xiG  1280x° = 128 x=3% 128Y 2= 2% 2 ¥ 41 4.126= 504 cm= x

2
_160_ 160 _ 40 _ 40%/2 :403\/71: 240 20-159= 3175 cm= y
x a2 Y2 3y2.3/2¢2 2 —

Coste C= %+ X§=x( X3 W= 504 5-504 8-3175)=

= 504- 2520 2538 504-27918= 140709 euros= Coste

Las dimensiones de la caja son 4'04 cm de base y 31’75 cm de altura

*kkkkkkkkk



OPCION B

1°) Obtener el valor de a para que el rango de la matriz A sea igual a 2.

1 -23 O
A=12 3 0 -1
4 -1 6 a
., . X—2y=1
2°) Hallar la ecuacion general del plano que contiene a lare ta+ 1 y al punto
Z+y=

A(2 -1, 2).

1

lim
3°) Calcular 0(cos X+ senx)x.
X -

4°) Hallar una funcion f(x) que verifiqué - f'(x)+ X' + 2x =3, parax # 0.

(Los cuatro primeros ejercicios son los mismos que los de la opcién A)

X  six<O
59 Dada la funcion £ R— Rdefinida por f(x)=1 ax+b si 0<x<1.
2 six=1

Se pide:
a ) Hallar a 'y b para que la funcién sea continua.

b ) Estudiar la derivabilidad de la funcién resultante.

¢ ) Calcular el area del recinto limitado por la rectay = 1 y la gréfica de f(x).

a)
Ilm_ F(x)= lim =0
X-0 X -0
= 0=b
lim lim
- f(x)—xqo(ax+b)—b
lim [im
.1 f(x)—xﬁl(ax+0)—a
= a=2




b)
Una funcion es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y ademas, son iguales.

Los unicos puntos a estudiar son los limites de los intervalos en que se divide |
funcién definida a trozos que nos atafie, 0 sea, 0 y 1, de la funcion resultante del apz
do anterior, que es:

X si x<0
f(x)=12x si 0<x<1
2 six=z1

(o) = lim  f(0+h)-f(0)_ lim (0+h)’-(0)* _ lim h*® _ lim “ 0
h -0 h h -0 h h-0 h h-0 ~

£(0°)= lim  f(0+h)-f(0)_ lim 2Zo+h)-0_ lim 2n_ lim __
h- 0 h h- 0 h h-0"h h-0

Como puede observarse{(0 ) f'(0")= f(x) no es derivable para x = 0

f'(l‘): lim f(1+h)—f(1): lim 2(1+h)—2: lim 2+2h-2_ lim 2h _
h -0 h h -0 h h -0 h h-0 h

= Z= 0
h-0h h-o0

)= lim f(1+h)-f(1) _ lim 2-2_ lim o_ lim £(0)
" h-oO h h-0" h

f '(1‘)7: f'(l*):> f(x) tampoco es derivable para x =1

c ) \ Y A
Para una mayor comprension del

apartado, a continuacién representa-

mos graficamente la funcion:

El punto A es el corte de las fun-
cionesy=2xey=1es:

=2
y X es :>X:1:>A(l,lj.
y=1 2 2

El punto B de corte de las fun-

><V




: y = x*
ciones L [ ESi=XEElo B(-1 1)
y:

0 0 % 0 0
Aj 1-dxj Zx-dxj 2x-d :jl-dwji - dx-
-1 -1 0 -1

-1

0 -1 0 NE -1 NG
=[1.de | X -dxr 2] x dx:[x]f){_} +2-{—
) ) ! 3

2

:1—E+ 2'}:l—£+£:—12_4+322u2 =A
3 8 3 4 12 12
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6°) Calcular el valor de a para que se corten en un punto las rectas r y s de ecuaci
{4x—y+z:—2 S_{2x+4y+22:—1

r

. Hallar para el valor de a obtenido el pun-
3x- y+az=-2 2x—ay+z=-1

to en que se cortan.

Para que dos rectas dadas cada una de ellas por dos ecuaciones implicitas
planos, como es nuestro caso), es necesario que los determinantes de las matric
coeficientes y ampliada tengan ambas de rango 3.

4 -1 1 4 -1 1 -2
|3 -1 al |3 -1 a -2
2 4 2|7 2 4 2 -1
2 —a 1l 2 —a 1l -1
En principio tiene que seM'|=0:
4 -1 1 -2 4 1 1 2 O 1 1 2
3 -1 a -2 3 1 a 2 -1 1 a 2
M| = = ={C - C-2C}= =
2 4 2 -1 2 -4 2 1 0 -4 2 1
2 -al -1l (2 a 11 0O a 11
11 2
=+-4 2 1/= 2 8a-4-1+4=-3-3=0 = a=-1
a 11

Ahora basta con verificar que para a = -1, el rango de M es 3, para lo cual var
a considerar el determinante formado con sus tres primeras filas:

4 -1 1
Rangode M = |3 -1 -1|=-8 3 2+ 2+ 4+6=9#0 = RangM =3
2 1 2

Para determinar el punto de corte, consideremos qu&xgss,, x,) ; tiene que
satisfacer las ecuaciones de las dos rectas, por lo tanto:

Ax-y+z=-2 4x -y, +z,=-2
= » %o ™x-2y,=-4 (L
r {3X-y-z=-23 s, x &)3{3&-3/1-2&—23 % o

> -2x+2y,=1 ()

2x+ 4y+2z=-1 2x+4y,+2z, =-1
s= 2X— y i_ = Hx, %, %)= _Xl _yl _21 _
Xx—ay+z=-1 ax — 2y, -2z, =1



X =2y, =—4 7X = 2Vv. = —4
Xl yl — 5&_:._3;; :__§ Xl yl — 5XL:-—3 ”
-2 +2y, =1 5-2x +2y, =1
- X+ 2y1:1;;2y1:1+2x1:1__:_£ yl:_i
S) 10
9.1 -18+1+20 3
3x— y— 7=-2 1 7=3X -y +z -S4 —4p=_0rTET_ O
e ATEATATATTE ) 10 T

P(_i _1 ij
5' 10’ 10
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